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Pour chaque calcul : - sur la première ligne, ce qui doit s'afficher sur l'écran. 

- sur la 2ème ligne, ce qui doit être tapé.


Type 1
Type 2
Type 3

Fractions
 eq \s\do1(\f(2;3)) +  eq \s\do1(\f(1;7))  =  eq \s\do1(\f(17;21))
eq \f((;()2(3( + eq \f((;()1(7  eq \x(EXE)

 Il faut trouver la touche fraction : a+b/c  /  d/c  

 Nous la noterons  d/c . Certaines calculatrices ne

 permettent pas les calculs de fractions.

2    3 + 1   7
=  17   21 
2  eq \x(d/c) 3 + 1  eq \x(d/c) 7   eq \x(EXE)















































P14  Si un quadrilatère 


est un losange


alors ses diagonales sont 


ses axes de symétrie 


et sont perpendiculaires.








4. Avec les quadrilatères





d





P13 Si dans un triangle une 


droite est une hauteur 


alors elle passe par un sommet et est perpendiculaire au côté opposé.





d





P12  Si une droite est la médiatrice d'un segment 


alors elle est perpendiculaire à 


ce segment et elle passe par son milieu.





3. Avec les droites remarquables du triangle























d3





d2





d1





P10 Si deux droites sont parallèles 


et si une troisième est perpendiculaire à l’une 


alors


elle est perpendiculaire à l’autre.





1. Avec les droites





Comment démontrer que deux droites sont perpendiculaires ?
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//





P7 Si un quadrilatère est 


un parallélogramme 


(un losange, un rectangle ou un carré) 


alors 


ses côtés opposés sont parallèles.





4. Avec les quadrilatères








d'





d














P5 Si deux droites 


sont symétriques par 


rapport à un point 


alors elles sont parallèles.





3. Avec les transformations





(





d'





d





P4 Si deux droites coupées par 


une sécante forment des angles correspondants égaux


alors elles sont parallèles.





(





d'





d





P3 Si deux droites coupées par 


une sécante forment des angles alternes-internes égaux


alors elles sont parallèles.





2. Avec les angles





Comment démontrer que deux droites sont parallèles ?





d3





d2





d1





P1 Si deux droites sont parallèles 


à une même troisième 


alors


elles sont parallèles entre elles.





d2





d3





d1





P2 Si deux droites sont perpendiculaires à 


une même troisième 


alors 


elles sont parallèles entre elles.





1. Avec les droites





K est un point du cercle de diamètre [IJ] donc le triangle IJK est rectangle en K.





[IJ] est un diamètre du cercle C.


K est un point du cercle C.





Si un côté d’un triangle est le diamètre d’un cercle et si le 3ème sommet est sur ce cercle alors ce triangle est rectangle.





Donc le triangle IJK est rectangle en K.





On écrit précisément 


les hypothèses et on donne directement la conclusion 


sans réciter  la propriété 


que l’on utilise :














 C





J





I





K





On écrit les hypothèses :	








On écrit la propriété :








On donne la conclusion :











2. Sans écrire la propriété





Comment rédiger une démonstration ?





Exemple : A modifier





Soit C un cercle de diamètre [IJ].


Soit K un point de ce cercle.


Démontrer que le triangle IJK est rectangle.





1. En écrivant la propriété









































A





B
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P16  Si un triangle a deux 


angles complémentaires 


 alors il est rectangle.





                    �EQ \o(\s\up4(a);ABC)� + �EQ \o(\s\up4(a);ACB)� = 90°





1. Avec les angles


























Comment démontrer qu’un triangle est rectangle ?





2. Avec les angles





Comment démontrer qu’un triangle est équilatéral ?





P21  Si un triangle a trois côtés 


égaux alors il est équilatéral.











P22  Si un triangle a trois angles 


égaux alors il est équilatéral.





1. Avec les côtés





Base





Sommet


principal





2. Avec les angles





Comment démontrer qu’un triangle est isocèle ?





P19  Si un triangle a deux côtés 


égaux alors il est isocèle.











P20  Si un triangle a deux angles 


égaux alors il est isocèle.





1. Avec les côtés



































P24  Si un quadrilatère a 


ses diagonales qui 


se coupent en leur milieu 


alors c’est un parallélogramme.





2. Avec les diagonales











P28  Si un quadrilatère a 


un centre de symétrie


alors c’est un parallélogramme.





5. Avec un centre de symétrie





4. Avec les angles





P27  Si un quadrilatère a 


ses angles opposés égaux 


alors c’est un parallélogramme.





//





P26  Si un quadrilatère (non croisé)


a 2 côtés opposés parallèles 


et de même longueur


alors c’est un parallélogramme.








P25  Si un quadrilatère a ses 


côtés opposés de même longueur


alors c’est un parallélogramme.





3. Avec les côtés opposés





//





//





P23  Si un quadrilatère a 


ses côtés opposés parallèles 


alors c’est un parallélogramme.





1. Avec la définition





Comment démontrer qu’un quadrilatère est un parallélogramme ?





P34 Si un parallélogramme


a un angle droit 


alors c’est un rectangle.








3. Avec un angle droit





P33  Si un parallélogramme a ses diagonales de même longueur alors c’est un rectangle.








2. Avec les diagonales





P32  Si un quadrilatère a 


trois angles droits 


alors c’est un rectangle.








1. Avec la définition





Comment démontrer qu’un … est un rectangle ?
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Une médiane partage un triangle en 2 triangles de même aire





Effectifs





tva





8





10





O





A’
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Comment démontrer qu’un point est le milieu d’un segment ?





1. Avec la symétrie centrale





Comment démontrer qu’un quadrilatère est un carré ?





2. Avec les diagonales





P39  Si deux points A et A’ sont symétriques par rapport à O 


alors O est le milieu de [AA’].








   P38 Si un quadrilatère est à la 


fois un rectangle et un losange


alors c’est un carré.








P37  Si un parallélogramme a 


deux côtés consécutifs


de même longueur


alors c’est un losange.











3. Avec les côtés





Comment démontrer qu’un … est un losange ?





  P36 Si un parallélogramme a 


ses diagonales perpendiculaires 


alors c’est un losange.





1. Avec la définition





P35  Si un quadrilatère a 


quatre côtés de même longueur 


alors c’est un losange.


















































d








P42  Si dans un triangle une 


droite est une médiane 


alors elle passe par un sommet 


et par le milieu du côté opposé.





d





P41  Si une droite est la médiatrice d'un segment 


alors elle est perpendiculaire à ce segment et elle passe par      


        son milieu.





3. Avec les droites remarquables du triangle





P44  Si un quadrilatère est 


un parallélogramme


alors ses diagonales se 


coupent en leur milieu.





2. Avec un parallélogramme 





			


P56 On montre qu'ils sont des côtés


consécutifs d’un cerf-volant, 


d’un losange ou d’un carré.





ou





On montre qu'ils sont des côtés opposés d’un parallélogramme, 


d’un rectangle, d’un losange 


ou d’un carré.





2. Avec un quadrilatère





			


P55 On montre qu'ils sont des côtés d’un triangle isocèle.





ou





On montre qu'ils sont les côtés 


d’un triangle équilatéral.





1. Avec un triangle





Comment démontrer que deux segments ont la même longueur ?
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P60 L’image d’un cercle par 


une transformation (symétrie axiale 


ou symétrie centrale) 


est un cercle de même rayon.


(symétrie centrale)











d





B





A





       (  M





Sommet


principal





4. Avec une médiatrice











P59 L’image d’un segment par 


une transformation (symétrie axiale 


ou symétrie centrale) est un segment de même longueur.





(symétrie axiale)








5. Avec une transformation





P58  Si un point appartient à la médiatrice d’un segment 


alors il est à la même distance


des extrémités du segment.





P57  Si un polygone est régulier 


alors tous ses côtés sont 


de même longueur.





3. Avec un polygone régulier












































































































































































































































//





(





d'





d





//





(





d'





d





O





4. Avec des triangles particuliers





P72  Si un triangle est équilatéral alors ses trois angles sont 


égaux à 60°.





Base





P71  Si un triangle est isocèle 


alors ses angles à la base


sont égaux.





P70  Si deux droites parallèles 


et une sécante forment 


des angles correspondants 


alors ils sont égaux.





P69  Si deux droites parallèles 


et une sécante forment 


des angles alternes-internes


alors ils sont égaux.





3. Avec des droites parallèles





 z





y





O





x





P68  Si deux angles sont 


opposés par le sommet 


alors ils sont égaux.








2. Avec des angles  


    opposés par le sommet





	 Comment démontrer que deux angles ont la même mesure ?








P67  Si une droite ou une demi-droite est la bissectrice d’un angle 


alors elle partage cet angle 


en deux angles égaux.





1. Avec une bissectrice





�EQ  \o(\d\fo1()\s\up2(Æ);xOz)� = �EQ  \o(\d\fo1()\s\up2(Æ);yOz)� = �EQ \s\do1(\f(�EQ  \o(\d\fo1()\s\up2(Æ);xOy)�;2))�





 z





y





O





x





P77  Si une droite ou une demi-droite est la bissectrice d’un angle 


alors elle partage cet angle 


en deux angles égaux.





C





B





A





O


 ( 





P76 L’image d’un angle par 


une transformation (symétrie axiale 


ou symétrie centrale) 


est un angle de même mesure.





(symétrie centrale)











6. Avec une transformation











2. Dans un triangle 





P73  Si un quadrilatère est 


un parallélogramme 


(un rectangle, un losange ou un carré) alors 


ses angles opposés sont égaux.














P78  La somme des angles d’un triangle est égale à 180°.


























�EQ  \o(\d\fo1()\s\up2(Æ);ABC)� + �EQ  \o(\d\fo1()\s\up2(Æ);ACB)� + �EQ  \o(\d\fo1()\s\up2(Æ);BAC)� = 180°





1. Avec une bissectrice 








	  Comment calculer la mesure d’un angle ?








5. Avec un parallélogramme
























































+





180°












































+





90°














   P80 Deux angles supplémentaires sont deux angles dont


la somme est égale à 180°.





P79 Deux angles complémentaires sont deux angles dont


la somme est égale à 90°.








3. Avec des angles complémentaires ou supplémentaires






































 O





P84





Construire l’image du drapeau vert


par la symétrie de centre O.





Avec les lignes horizontales et verticales : 4 carreaux vers la droite  et 2 carreaux vers le bas jusqu’à O et on recommence.





ou





Avec les diagonales : 


diagonale de 4 carreaux sur 2 


jusqu’à O et on recommence.





( Symétrie centrale		 demi-tour





d 











P83








2. Par une symétrie centrale





Comment construire l’image d’une figure 


par une transformation ?





Construire l’image du drapeau vert


par la symétrie d’axe d.





Avec les lignes horizontales et verticales : 4 carreaux vers la droite jusqu’à d 


puis 4 carreaux vers le bas.





ou





Avec les diagonales : 


diagonale de 2 carreaux sur 2 


jusqu’à d et on recommence.





( Symétrie axiale		   pliage





1. Par une symétrie axiale





























































































































































































































( M





O





1





1





  3





 -2





Axe des abscisses





Axe des ordonnées





Comment travailler dans un repère ?















































 P96  	Placer le point M de 


coordonnées (3 ; -2).





Le nombre 3 se place sur 


l’axe des abscisses 


(axe horizontal)


et s’appelle l’abscisse de M.





Le nombre -2 se place sur 


l’axe des ordonnées


(axe vertical)


et s’appelle l’ordonnée de M.








1. Placer un point et lire ses coordonnées 
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P103  Le périmètre d’une figure s’exprime avec une unité de longueur.





L’unité principale de longueur est le mètre (m) ; 		� eq \x(1 m = 10 dm)�





km�
hm�
dam�
m�
dm�
cm�
mm�
�
�
�
�
7�
9�
2�
�
�
0�
0�
5�
8�
�
�
�
�



Exemple de conversions :	 � eq \x(7,92 m = 792 cm)�	et	� eq \x(58 m = 0,058 km)�





Remarque : 	Pour calculer un périmètre, il faut s’assurer que toutes les


longueurs de la figure sont exprimées dans la même unité.





1. Unités de longueur











Comment exprimer et calculer un périmètre ?














c





l





L





3. Pour un carré








 	P108 	 		� eq \x(A = c ( c)� 


	  ou			 � eq \x(A  = c²)�





  





P107  		   � eq \x(A  = L ( l)�	








2. Pour un rectangle





P106  L’aire d’une figure s’exprime avec une unité d’aire.


L’unité principale d’aire est le mètre carré (m²) ; 	� eq \x(1 m² = 100 dm²)�





km²�
hm²�
dam²�
m²�
dm²�
cm²�
mm²�
�
�
�
�
�
�
�
�
4�
9�
0�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
0�
9�
1�
3�
�
�



Exemple de conversions : � eq \x(4,9 m² = 490 dm²)� et � eq \x(91,3 cm² = 0,913 dm²)�


Remarques : 	


Pour calculer une aire, il faut s’assurer que toutes les longueurs de 


la figure sont exprimées dans la même unité.


Si les longueurs sont en m, l’aire est en m² etc…





1. Unités d’aire





( 1 dm3 = 1 L





r





d





3. Pour un cercle








 	P105 		� eq \x(P  = ( ( d)� 	


ou     	  � eq \x(P  = 2 ( ( ( r)�





 Remarque :





 Valeur exacte : 





 On laisse le résultat 


 en fonction de (.





 Valeur approchée : 


  On calcule en prenant  ( ( 3,14.








P104  Pour calculer le périmètre 


d’un polygone, on additionne 


les longueurs de tous ses côtés.








2. Pour un polygone





Comment exprimer et calculer une aire ?








h





b








h





b





r








6. Pour un disque





P113  Le volume d’un solide s’exprime avec une unité de volume.





L’unité principale de volume est le mètre cube (m3) ; � eq \x(1 m3 = 1 000 dm3)�





m3�
dm3  ou  L�
cm3�
mm3�
�
�
�
�
�
�
7�
4�
3�
0�
�
�
�
�
�
�
0�
8�
4�
6�
�
�
�
�
�
�
�
	


Exemple de conversions : � eq \x(7,43 dm3 = 7 430 cm3)� et � eq \x(846 L = 0,846 m3)�





Remarques : - Pour calculer un volume, il faut s’assurer que toutes les 


dimensions du solide sont exprimées dans la même unité.


Si les dimensions sont en m, le volume est en m3 etc…





1. Unités de volume





Comment exprimer et calculer un volume ?





5. Pour un triangle





 P110 	 	� eq \x(A  = �EQ \s\do1(\f(base ( hauteur;2))�)�





ou 	    � eq \x(A  = �EQ \s\do1(\f(b ( h;2))�)�





P109    � eq \x(A  = base ( hauteur)�


 


ou 





� eq \x(A  = b ( h)� 





4. Pour un parallélogramme





P111  		� eq \x(A  = ( ( r ( r)�


ou			  � eq \x(A  = ( ( r²)�








Remarque :





Valeur exacte : 





On laisse le résultat 


en fonction de (.





Valeur approchée : 


  On calcule en prenant  ( ( 3,14.























Base





 h





 r





Base





hauteur





L





    l





h





c 

















P117 


 


� eq \x(V  = aire de la base ( hauteur)�


ou � eq \x(V  = ( ( r² ( h)�





Remarque :





 Valeur exacte :


 


 On laisse le résultat 


 en fonction de (.





 Valeur approchée : 


   On calcule en prenant  ( ( 3,14.








5. Pour un cylindre





4. Pour un prisme droit





3. Pour un pavé droit








 P115 	 		� eq \x(V  = L ( l ( h)�	





   P114    	   � eq \x(V  = c ( c ( c)� 


 ou 


� eq \x(V  = c3)�





2. Pour un cube





  P116  


� eq \x(V  = aire de la base ( hauteur)�




























































































































































































5. TVA 








� eq \s\do1(\f(1;2))�h = 30 min





� eq \s\do1(\f(3;4))� h = 45 min





� eq \s\do1(\f(1;4))�h = 15 min	





1h = 60 min 





1 min = 60 s			


		





1. A savoir par coeur





Notes
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Mettre un exemple de calcul





2. Durée





Exemple : une voiture roule à


90 km.h-1. Combien de temps lui faudra-t-il pour parcourir 360 km ?





90 km.h-1  : cela signifie qu'elle parcourt 90 km en 1h.





360 � CARSPECIAUX 247 \f"Cmath" � 90 = 4


Il lui faudra � eq \x(4h)� pour parcourir 360 km.





Remarque : si ce sont des nombres compliqués, il est plus facile de dire qu'elle parcourt 90 km en 60 min puis de faire un tableau de proportionnalité   pour obtenir la durée en minutes.





1. Calculer








15 – 5 × (2 + 3 × 4)		On utilise PAMDAS











Comment présenter un calcul ?





2. Calculer  3 × � eq \s\do1(\f(7;3))�





3 × � eq \s\do1(\f(7;3))� = 7











3 × …. = 7











1. Trouver le nombre qui manque 





1. Calculer 3x-1 pour x= � eq \s\do1(\f(3;4))�.





 On remplace x par � eq \s\do1(\f(3;4))�. On obtient :








 3×� eq \s\do1(\f(3;4))� – 1 = � eq \s\do1(\f(9;4))� – 1


			= � eq \s\do1(\f(9;4))� – � eq \s\do1(\f(4;4))�


=	� eq \x(� eq \s\do1(\f(5;4))�)�	On utilise PAMDAS.





	 	   On utilise PAMDAS.


		





PAPUMDAS.








Comment tracer un patron de solide ?





4. Calculer 23 × 55 + 23 × 45


     





Il faudrait qu'on comprenne bien que ce sont des exemples différents





Il faut décomposer les nombres


 en utilisant 


les tables de multiplication 


pour essayer de simplifier.








� eq \s\do1(\f(35;25))� = � eq \s\do1(\f(7(5;5(5))�





    = � eq \x(� eq \s\do1(\f(7;5))�)�





1. Simplifier

































































2. Ajouter plusieurs nombres 





Pour ajouter plusieurs 


nombres relatifs, on regroupe 


les nombres positifs entre eux 


et les nombres négatifs entre eux.





(-7) + (+13) + (-2) + (+6) = 





(+13) + (+6) + (-7) + (-2) = 





(+19) + (-9) = � eq \x(+10)�





Le signe du résultat est + car 19 > 9.





On peut donner +10 ou 10


comme réponse, le signe + 


étant sous-entendu.











- 1





+ 1





�





�

















Deux personnes placées de la même façon s'ajoutent.


Une personne de face et une personne de dos s'éliminent.





Pour ajouter deux nombres relatifs de même signe, on garde le signe et on ajoute


les  parties numériques.


(-3) + (-1) = � eq \x(- 4)�		





on garde le signe		on ajoute		





Pour ajouter deux nombres 


relatifs de signes différents, on prend le signe de la plus grande partie numérique et on soustrait les parties numériques.


		(-3) + (+1) = � eq \x(- 2)�					


on prend le signe de 3	 on soustrait												











1. Ajouter deux nombres relatifs





Nombre relatif : c'est un nombre avec un signe.


+3 et -3 sont des nombres relatifs. 





Partie numérique d'un nombre relatif : la partie numérique de -3 est 3.





Comment calculer avec des nombres relatifs ?





Dans une addition de nombres 


relatifs, on peut supprimer les signes + des additions et les parenthèses.


   


(-7) + (+13) + (-2) =  





-7       + 13      - 2 = � eq \x(+4)�





 Attention : 





ne pas toucher aux signes des 


  nombres relatifs.





s'il y a des soustractions de 


nombres relatifs, d'abord ajouter l'opposé.














Pour soustraire un nombre relatif, on ajoute son opposé.





(-7) - (- 3) = (-7) + (+3) 





     on ajoute +3 





	= �EQ \x(- 4)�





L'opposé de -3 est +3.





Pour obtenir l'opposé d'un nombre, 


on change son signe.











4. Ecritures simplifiées





3. Soustraire un nombre relatif



































3. Résultat possible ou impossible ?





( Dans tous les cas, il faut penser à vérifier 


   si le résultat est possible.





Calculer un ordre de grandeur : 23,4 × 49,2. On doit trouver un résultat proche de 20 × 50 donc proche de 1 000.


Pour trouver l’ordre de grandeur, on remplace  23,4 et  49,2 par des nombres proches les plus simples possible.





Résultat impossible : - Si vous trouvez 300 km.h-1 pour la vitesse d’un camion, dites-vous que c’est impossible ! ! !














Le chiffre suivant est inférieur à 5, 


donc on prend la valeur approchée


« en dessous » : �EQ \x(3,3)�.





Le chiffre suivant est supérieur ou égal à 5 donc on prend la valeur approchée « au-dessus » : �EQ \x(6,7)�.





Arrondi à 0,1 près : �EQ \s\do(\L( �EQ \F(20;3)� ))�=6,6 666…    	











Arrondi à 0,1  près :�EQ \s\do(\L( �EQ \F(10;3)� ))� =3,3 333…	








Si la question est "Calculer à  ... près", il faut donner un résultat arrondi. 


Cela veut dire que le calcul ne se termine pas. On utilise le symbole (.





2. Arrondi





Si la question est "Calculer",


il faut donner une valeur exacte.





Si la question est "Calculer à … près",


il faut donner une valeur arrondie.





Si on veut l'arrondi avec un certain nombre de chiffres après la virgule, il faut prévoir un chiffre de plus après la virgule lorsque l'on effectue le calcul.





Arrondir à 0,1  près : le résultat final doit avoir 1 chiffre après la virgule, le chiffre des dixièmes.





Comment donner un résultat ? 





   Calcul avec (, valeur exacte








Laisser ( sans le remplacer par 3,14.





Pour le périmètre d'un cercle de 


  rayon 3 cm, 


la réponse sera � eq \x(6( cm)�.

















Fraction





Laisser le résultat sous forme de 


fraction simplifiée si la division 


ne se termine pas :


si on trouve �eq \f(15;7)�, le résultat sera � eq \x(�eq \f(15;7)�)�.





Effectuer la division si le résultat 


est demandé sous forme décimale (cela veut dire que la division se termine), par exemple :


 si on trouve �eq \f(15;2)�, le résultat sera � eq \x(7,5)�.


si on trouve �eq \f(12;3)�, le résultat sera �EQ \x(4)�.








1. Valeur exacte 















































































































































Il faut décomposer les nombres pour essayer de simplifier avant d'effectuer les multiplications.





� eq \s\do1(\f(35;12))� ( � eq \s\do1(\f(18;25))� = � eq \s\do1(\f(7(5 ( 6(3;6(2 ( 5(5))�





   = � eq \s\do1(\f(7(3;2(5))�





    = � eq \x(� eq \s\do1(\f(21;10))�)�





2. Multiplier





4. Plusieurs opérations





Penser à PAMDAS





� eq \s\do1(\f(2;3))� + � eq \s\do1(\f(7;3))� ( � eq \s\do1(\f(5;4))� : même si on en a envie, 


on ne commence pas par  � eq \s\do1(\f(2;3))� + � eq \s\do1(\f(7;3))� 


mais par la multiplication !








� eq \s\do1(\f(2;3))� + � eq \s\do1(\f(35;12))� = � eq \s\do1(\f(8;12))� + � eq \s\do1(\f(35;12))�  = � eq \x(� eq \s\do1(\f(43;12))�)�





On a choisi 12 comme dénominateur   


  car 12 est dans la table de 3.





Il faut mettre les fractions


au même dénominateur.





� eq \s\do1(\f(2;5))� - � eq \s\do1(\f(7;15))� 





15 est dans la table de 5, donc on choisit 15 comme dénominateur.





� eq \s\do1(\f(2;5))� - � eq \s\do1(\f(7;15))� = � eq \s\do1(\f(6;15))� - � eq \s\do1(\f(7;15))� = � eq \x(� eq \s\do1(\f(-1;15))�)�





3. Ajouter ou soustraire 





Comment calculer avec des fractions ?

































































(





3 (4a – 5) = � eq \x(12a – 15)�





On multiplie 4a par 3 et on multiplie 


5 par 3. Le signe reste.





Attention :





5 + 4 (2a - 3) = 5 + 8a – 12


				  = � eq \x(8a -7)�


  La multiplication a la priorité.
































1. Développer 


     





Comment développer et factoriser?

























































































 On remplace x par 2. On obtient :








 3×2 – 1 = 6 – 1


=	� eq \x(5)�	





	 	   On utilise PAMDAS.


		





PAPUMDAS.








1. Calculer 3x-1 pour x=2.

















Comment calculer une expression littérale pour une valeur donnée ?








25x - 10 = � eq \x(5 (5x - 2))�





On met en facteur le plus grand diviseur commun de 25 et de 10.





On met donc 5 en facteur.























2. Calculer 99 × 22


     





3. Factoriser
















































































































































































































































































P15  Si un quadrilatère 


est un carré 


alors ses diagonales 


sont perpendiculaires.





Coefficient de proportionnalité 


entier





On obtient une droite


 qui passe par l'origine du repère, donc il s'agit d'une situation de 


proportionnalité.
























































80% des élèves ont réussi





Origine


 


  du repère





15


14


13


12


11


10


9


8


7


6


5


4


3


2


1














0  1   2   3   4   5 





Nombre


de


sonneries





Prix


(en €)








2. Représentation graphique








× 3





Nombre�
4�
a�
2�
�
Prix �
20�
15�
b�
�



Coefficient  de proportionnalité : 20 : 4 = 5





a = 15 : 5 = � eq \x(3)�     b = 2 ( 5 = � eq \x(10)�








Nombre�
4�
a�
6�
�
Prix �
20�
10�
b�
�
A faire 


propriété additive de la linéarité





Comment calculer une 4ème proportionnelle ?








1. Coefficient de proportionnalité 





Sonneries de téléphone mobile :





Nombre


de sonneries�
1�
2�
5�
�
Prix payé 


(en €)�
3�
6�
15�
�



En divisant les nombres de la 


2ème ligne par ceux de la 1ère, 


on trouve toujours 3 donc c'est 


une situation de proportionnalité.





3 est le coefficient de


proportionnalité.





Comment reconnaître une situation de proportionnalité ?
















































































































































































On cherche combien 


d'élèves sur 100 ont réussi.








2. Trouver un pourcentage





3. Réduction 








4. Augmentation 








 Comment calculer avec des pourcentages ?





120 élèves sur 150 ont réussi au


brevet. Quel est le pourcentage d'élèves qui ont réussi au brevet ?





� eq \s\do1(\f(x;100))� = � eq \s\do1(\f(120;150))� 


donc x = � eq \s\do1(\f(120;150))� ( 100


x = � eq \s\do1(\f(120 ( 100;150 ))�


x = � eq \x(80)�


.








90% des 150 élèves de 3ème 


ont eu le brevet. 


Combien d'élèves ont réussi ?





150 ( � eq \s\do1(\f(90;100))� = � eq \x(135)�





135 élèves ont réussi.





Combien : il faut répondre par un nombre, pas par un pourcentage.














1. Appliquer un pourcentage








Dans un magasin, les prix ont augmenté en moyenne de 5%.


Quel est le nouveau prix d’une calculatrice qui coûtait 20 € ?





Montant de l’augmentation : 


20 ( � eq \s\do1(\f(5;100))� = 1


Nouveau prix : 20 + 1 = � eq \x(21 €)�





 



























































































































































Mention �
Sans�
AB�
B�
TB�
Total�
�
Effectif�
20�
22�
18�
14�
74�
�
Angle�
x�
y�
z�
t�
360�
�



Les angles sont proportionnels aux effectifs. Coefficient : � eq \s\do1(\f(360;74 ))�


x = 20 ( �eq \f(360;74)�  	x ( � eq \x(97°)� à 1° près 





Mentions





TB





B





AB





Sans


mention





20


15


10


5


0





Effectifs





2. Histogramme


eennes





Mentions





Effectifs





TB





B





AB





Sans


mention





20


15


10


5


0





TB





B





AB





Sans


mention





3. Diagramme circulaire


eennes





1. Diagramme à bâtons


eennes








� eq \x(Fréquence = �EQ \s\do1(\f(Effectif;Effectif total))�)�











Mention�
Sans�
AB�
B�
TB�
Total�
�
Effectif�
20�
22�
18�
14�
74�
�
Fréquence (en fraction)�
� eq \s\do1(\f(20;74))��
� eq \s\do1(\f(22;74))��
� eq \s\do1(\f(18;74))��
   � eq \s\do1(\f(14;74))��
� eq \s\do1(\f(74;74))��
�
Fréquence (en nombre décimal)�
0,27�
0,30�
 0,24�
    0,19�
 0,1�
�
Fréquence (en %)�
27�
30�
 24�
   19�
 100�
�






	


La fréquence des élèves ayant 


la mention AB est :





  � eq \s\do1(\f(22;74))� ( 0,30 soit � eq \x(30%)� à 1% près 





On donne souvent la fréquence


 sous forme de pourcentage.





2. Fréquences





Comment calculer 						Comment représenter 


des effectifs et des fréquences ?				 une série statistique ?











Répartition des mentions


 au brevet :





Mention �
Sans�
AB�
B�
TB�
�
Effectif�
20�
22�
18�
14�
�






L’effectif est le nombre d’élèves 


dans chaque catégorie.

















1. Effectifs

















Dans toute la fiche, nous utiliserons ces notes obtenues par un groupe d'élèves : 


8 ; 10 ; 10 ; 11 ; 11 ; 11 ; 13 ; 13 ; 15.





Remarque : Lorsque ce n'est pas fait dans l'énoncé, il faut ranger les notes 


par ordre croissant, c'est plus facile ensuite.











8(n<10 ( notes entre 8 et 10 :


 8 compris et 10 non compris.











16




















Classe de notes�
8(n<10 �
10(n<12 �
12(n<14�
14(n<16 �
�
Effectif�
1�
5�
2�
1�
�



Cela veut dire qu'il y a :


1 note entre 8 et 10, 


5 notes entre 10 et 12 etc. (en tenant compte de ce qui est écrit dans la bulle).





Les classes ont toutes la même amplitude qui est 2 : 


10 - 8 = 2  ; 12 – 10 = 2 etc.











1. Regroupement en classes











Comment regrouper en classes de même amplitude ?













































































3  6








-





4





2





0





7





6





0





4





5





6





: 60





× 60





3. Minutes ( heures  minutes  








Comment convertir des durées ?





2. Heures  minutes  (  heures





1. Vitesse





Comment calculer une vitesse ou une durée ?











Convertir 456 minutes en h min.





Autrement dit, dans 456 minutes 


combien de fois a-t-on 60 minutes 


et combien de minutes reste-t-il ?





Pour le savoir, on effectue la division euclidienne de 456 par 60 :

















456 = 7 ( 60 + 36





donc  � eq \x(456 min = 7 h 36 min)�





� eq \x(Vitesse = �EQ \s\do1(\f(distance;durée))�)�


 


Exemple : Calculer la vitesse d’un TGV  parcourant 640 km en 2 h 30 min.





2 h 30 min = 2,5 h (voir 1. ci-dessus)





V = �EQ \s\do1(\f(640;2,5))� = � eq \x(256 km.h-1)�





Remarque : La vitesse est en km.h-1


car la distance est en 


km et la durée en h.





Convertir 2 h 30 min en h.





( Rappel : � eq \x(1 h = 60 min)�





Les durées en heures et en minutes 


sont proportionnelles.





heures�
1�
0,5�
�
minutes�
60�
30�
�



30 min = 0,5 h





donc 2 h 30 min = 2 h + 0,5 h 


2 h 30 min = � eq \x(2,5 h)�





( Attention à l’erreur classique : 





2 h 30 min ( 2,30 h





�eq \f((;()�2(3( + �eq \f((;()�1(7 � eq \x(EXE)�





 2    3 + 1   7	=  17  21 








3. Utiliser la calculatrice





2. Calculatrices de type 1 : choisir le mode





1. Trouver le type de la calculatrice : type 1, 2 ou 3





Type 2





   Autres calculatrices scientifiques   











�





�








Pour choisir le mode Math ou Line IO : shift suivi de setup puis 1 ou 2.


Math permet de faire des calculs écrits comme sur une copie de math.


Line IO permet d'écrire les calculs en ligne comme sur les calculatrices de type 2.


 ( En cas de problème, mode puis 1 et ensuite choisir Math ou Line IO. 


 











Comment utiliser sa calculatrice ?








 Type 1 





           FX 92 2D etc





























Coefficient de proportionnalité 


sous forme de fraction





Nombre�
3�
a�
2�
�
Prix �
7�
4�
b�
�



Coefficient  de proportionnalité : 20 : 4 = 5   A faire





a = 15 : 5 = � eq \x(3)�     b = 2 ( 5 = � eq \x(10)�











Dans un magasin, il y a des soldes de 30%.


Quel est le nouveau prix d’un DVD qui coûtait 15 € ?





Montant de la réduction : 


15 ( � eq \s\do1(\f(30;100))� = 4,5


Nouveau prix : 15 – 4,5 = � eq \x(10,5 €)�





 





Base
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